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Studenții FCIM sunt puși pe fapte mari. La nici 
două săptămâni de studii în noul an academic, 
ei și-au propus să instituie o tradiție ce i-ar viza 
nemijlocit, declarând cea de-a 256-a zi a anu-
lui , 13 septembrie (sau 12 septembrie – în anii 
bisecţi,) drept Ziua IT-istului, pe care au cele-
brat-o cu fast la TEKWILL, cu suportul Ellation 
Moldova.

Manifestarea a demarat cu un moment festiv. 
După un salut cordial rostit de către rectorul 
UTM,  prof. univ., dr. hab. Viorel BOSTAN, direc-
toarea Filierei Francofone  din cadrul FCIM, Dani-
ela ISTRATI, le-a înmânat celor 60 de absolvenți 
ai cursurilor autorizate Cisco IT Essentials, orga-
nizate sub egida Cisco Networking Academy, di-
plome de certifi care a cunoștințelor în domeniu 
și câte un tricou marca UTM. Bucuria și entuzi-
asmul deținătorilor noilor certifi cate s-a transmis 
imediat tuturor celor prezenți în sală, servind ca 

un îndemn la studii pe tot parcursul carierei.

După care a urmat un amplu program de 
workshops+music+food. În cadrul atelierelor 
de lucru ultra-atractive și interactive, destina-
te celor care studiază sau activează în domeniul 
IT, dar și tuturor celor interesați de tehnologiile 
informaționale, participanții au abordat un șir de 
subiecte stringente: „The importance of a good 
planning before you start to design”, „Job Intervi-
ew in IT. How to and how to not”, „Salving homo 
sapiens problems with Design Thinking”, „Doing 
a digit recognizer app from scratch based on Feed 
Forward Neural Networks” etc.

Alternând cu câte un Coffee Break cu plăcinte, 
activitățile au culminat cu o mega-petrecere, în 
cadrul căreia participanții au fost delectați de 
trupa The Wax Road cu sound-ul lor unic și DJ 
Andee. 

 Ziua IT-istului la UTM

La fi ne de Cireșar, am însoțit o echipă de studenți 
din a. II și a. III ai programului de studii „Design 
și tehnologii tipografi ce” din cadrul Facultății 
Textile și Poligrafi e, într-o vizită de documenta-
re la cele mai moderne tipografi i din dulcele târg 
al Iașilor.

Gazdele – Cornel POROSNICU, director general, 
Compania MEGA PRINT SRL, și  Florin DOBREA, 
director general, Compania RODOTEX SRL, au 
fost foarte receptive la solicitarea noastră, ne-au 
primit cu bunăvoință și ne-au însoțit într-un cap-
tivant tur prin cele două  tipografi i, ne-au arătat 
produsele pe care le realizează, ne-au familiari-
zat cu echipamentele din dotare, ne-au prezentat 
procesul tehnologic și organizarea structural-
funcțională a sistemului de fabricație tipografi c. 

Studenții au rămas profund impresionați de ti-
pografi a inteligentă a companiei RODOTEX 
SRL. Aici, fi ecare angajat dispune de o aplicație 
pe telefon cu care conectează sau deconectează 
lumina în departamentele de producție; spațiile 
de producere ale tipografi ei, sala de conferințe 
cu toate conexiunile funcționale accesibile prin 
intermediul aplicațiilor de pe telefonul mobil, 
vestiarele și recreațiile, unde angajații își petrec 
pauzele de masă, sunt amenajate frumos, cu gust 
și sunt confortabile.

Următorul popas a fost la Muzeul Științei și Teh-
nicii din cadrul Palatului Culturii Iași, unde au 
luat cunoștință de evoluția domeniului în Româ-
nia, raportată la scară internațională. Deplasarea 
noastră la Iași, România a fost posibilă datorita 
suportului oferit de rectoratul UTM, care ne-a 
asigurat cu transport. 

Viorica CAZAC,
conf. univ., dr., șef Departament DTP

La tipografi ile 
din Iași

La mijloc de august, în parcul UTM s-au regăsit toate culorile și aromele 
verii. Pepenii verzi, merele, strugurii, pomușoarele și alte fructe de sezon 
au fost vedetele Festivalului Fruit Fest, organizat de EcoVisio. De frumoa-
se și bune ce arătau, fructele au trecut repede în pungile cumpărătorilor, 
golind tarabele. Asta și pentru faptul că vânzătorii au venit la eveniment 
cu produse naturale, de calitate, fără conservanți sau zahăr, la prețuri 
accesibile.

A fost și un bun prilej de a-i cunoaște pe producătorii locali, care prin rodul 
muncii lor ne-au dus cu gândul la grădina de la țară, cu iz de struguri și fl ori 
până-n pridvor. Ce deliciu! Ce viață de vis cu ramuri de măr la geam răsare 
din amintiri! Unde mai pui că vânzătorii, oameni minunați, erau puși pe 
povestit, explicând de ce cons umul fructelor e sănătate curată…

Fruit Fest în Parcul UTM

Pentru că frumosul și confortul nu au vacanță, 
ZIPhouse a organizat în iunie o școală de vară 
dedicată designului urban și arhitecturii. 15 
studenți și absolvenți ai UTM au răspuns la ape-
lul de a crea un concept de amenajare și dotare cu 
mobilier urban a teritoriului adiacent Centrului. 
După o săptămână în care au fost împărtășite 
experiențe și idei despre spațiul public din per-
spectiva confortului și a infrastructurii, peretele 
liber din sala de curs a  ZIPhouse era doldora de 
desene și schițe, iar pe masa din centru apăruse o 
planșă masivă cu modelul 3D al conceptului.

Macheta a fost scoasă la rampă pe 30 iunie. Cei 
15 participanți la școala de vară – studenți la 
specialitățile design și arhitectură din cadrul UTM 
– Ana RAEȚCAIA, Anastasia COSTOV, Maria TI-
SEEVA, Elena EFTODI, Claudia IOVIȚĂ, Dumitru 
CIOBANU, Ana UNCU, Olga CAZARINOV, Octa-
vian FEDCO, Victoria JOSAN, arhitecții Alexan-
dra GÂRLEANU și Anastasia CECAN, designerul 
freelancer Roman NAGHIRNEAC și Web Design, 
Web Dev. Marina BALAN, alături de mentorii lor 
– Mihai STAMATI, Andrei GRAMATSCHII, Va-

leriu PODBORSCHI și, desigur, Carolina TIMCO, 
director executiv ZIPhouse, au descifrat numeroa-
se detalii din conceptul de amenajare a spațiului 
verde din fața Centrului ZIPhouse, pe care își do-
resc să-l transforme într-o oază de relaxare pentru 
rezidenții centrului, studenți, profesori, dar și 
locuitorii din preajmă.

Autorii conceptului au relatat ce au reușit în cele 
6 zile de lucru: au cercetat teritoriul, au comuni-
cat cu cei care îl tranzitează/benefi ciază de el,  au 
interacționat multidisciplinar, și-au antrenat ca-
pacitatea de a lucra în echipă, dar și competențele 
în design și arhitectură, ducând toate ideile spre 
un concept general-comun, pe care l-au dezvoltat 
până în cele mai mici detalii, scopul fi nal fi ind de 
a organiza spațiul și a crea mobilierul urban pen-
tru acesta. Ei au menționat, în special, suportul 
celor mai buni experți în domeniu, care le-au fost 
traineri pe parcursul acestei săptămâni: Benja-
min KOHL –  Biroul de arhitectură și urbanism 
PLANWERK (Cluj-Napoca), Andrei VATAMANIUC 
– Laboratorul de arhitectură Miez, Maria AXENTI 
– Centrul de Urbanism, Mihai STAMATI – Atelier 

de Design, Victor BUJOREANU – Atelier 99, profe-
sorii Valeriu PODBORSCHI, Maxim VACULENCO, 
Andrei GRAMATSCHI, Ivan RABEI, împreună cu 
care au discutat despre proiectele urbane realizate 
în diferite țări, au analizat spațiile, problemele și 
constrângerile existente în procesul de amenajare.

Prezentă la eveniment, Doina NISTOR, direc-
tor, Proiectul de Competitivitate din Moldova, a 
menționat:

– Proiectul ZIPurban este produsul unei sinergii 
reușite dintre industria ușoară și sectorul indus-
triilor creative, ce va avea un impact major asu-
pra dezvoltării acestor două domenii în care lu-
crează foarte mulți tineri. Am decis să le oferim 
participanților cunoștințele necesare pentru ca 
ulterior să-și poată pune în practică creativitatea 
în spațiul verde situat între blocurile UTM.

Școala de vară  ZIPurban a fost organizată de Cen-
trul de Excelență în Design și Tehnologii ZIPhouse, 
FabLab Chișinău, UTM, Proiectul de Competitivitate 
din Moldova, fi nanțat de USAID și Guvernul Suediei. 

 ZIPurban: un concept de arhitectură și design urban

BEST: Școala de vară „World of Woodcraft”
Grupul local BEST-Chișinău a orga-
nizat și în vara acestui an, pentru a 
11-a oară, o școală de vară pentru 
studenții internaționali. În cadrul 
cursului „World of Woodcraft” ti-
nerii și-au propus să deprindă arta 
lemnăritului, realizând 4 instalații 
urbane – bănci multifuncționale 
pentru parcul UTM. 

Pe parcursul a 8 zile, participanții 
au studiat cum se prelucrează lem-
nul, cum se dezvoltă un concept de 
proiecte, de instalații, după care au 
avut la dispoziție 4 zile pentru a crea 
un concept propriu.       

„Cei 20 de participanți din 14 țări 
au reușit să dea viață proiectelor 
pe care le-au conceput, deși nu au 
avut vreodată experiență de lucru 
cu lemnul. În mare parte, e meritul 
mentorilor de la Atelier 99, care i-au 
învățat pe tineri să mânuiască in-
strumentele și le suntem extrem de 
recunoscători pentru asta”, a spus 

Sanda ȘERȘUN, președinta grupului 
BEST-Chișinău.

„Lucrul cu instrumentele nu e com-
plicat, majoritatea funcționând 
după același principiu. Cu multă 
dorință, dar și atenție, lemnul prin-
de viață în mâini grijulii”, s-a arătat 
optimist Victor BUJOREANU, fon-
datorul Atelier 99.

Participanții s-au divizat în 4 echi-
pe, iar organizatorii au avut grijă 
ca în fi ecare dintre ele să intre cel 
puțin un inginer. Echipele au avut 
la dispoziție aceleași materiale, iar 
la dorință acestea  puteau fi  înlo-
cuite. Entuziasmați, tinerii și-au 
pus imaginația la încercare, iar re-
zultatul muncii le-a dat un prilej de 
mândrie. 

„Pentru că urma să meșterim o 
instalație pentru parcul UTM, o 
zonă verde care solicită mobilier ur-
ban, ne-am gândit să facem o serie 

de bănci comode, pe care poți să te 
lași pe spate sau să-ți întinzi picioa-
rele. Sunt pentru prima dată în Mol-
dova, dar tot ce am văzut aici m-a 
impresionat și m-a inspirat nespus”, 
ne-a dezvăluit John Peter Hallak 
NEILSON, student din Brazilia.

„Inițial ne-am propus să realizăm o 
bancă cu mai multe curbe, dar până 
la urmă acestea au prins forma de 

zig-zag. Experiența într-o echipă 
internațională este interesantă, am 
învățat mai multe regionalisme, dar 
și termeni din domeniu. Mi-a plăcut 
Chișinăul: e foarte verde”, spune Sa-
nem YAPAR din Turcia.

„Noi am încercat să facem câteva 
bănci după principiul de module, 
acestea servind drept bănci, mese, 
parcări pentru biciclete sau în alte 
scopuri recreaționale. Sperăm să fi e 
de folos, pentru că noi am pus sufl et 
în ele”, a opinat Konstantina APOS-
TOLERI din Grecia.

Fondat în 2007 și constituit din 
studenți-voluntari, Grupul Local 
BEST-Chișinău își propune să pro-
moveze imaginea UTM printre stu-
denţii din ţările Uniunii Europene, 
făcând parte din rețeaua globală 
BEST (Board of Engineering Stu-
dents of Technology), prezentă în 96 
de universități din 33 de țări euro-
pene.  

Producătorul Cristian CIUBOTARU ne-a spus că a adus la oraș chipsuri cro-
cante din fructe, fără zahăr, fără ulei de palmier, deshidratate cu tehnologii 
speciale cu infraroșu. Prețurile diferă, de la zece la o sută de lei, în funcție 
de combinație.

O tânără a pus pe tarabe tot feluri de dulcețuri și copiii au dat năvală ca 
albinele în lanul cu fl ori.

Cu fructe din plantații eco și dulcețuri deosebite și-a delectat cumpărătorii 
și producătoarea Ina CĂPĂȚÂNĂ. Prețurile – între 35 și 40 de lei. 

La prima ediție a Fruit Fest au participat 14 antreprenori locali. Evenimen-
tul a fost „condimentat” cu distracții pentru copii și muzică bună pentru 
toți. Organizatorii consideră că ar fi  binevenite și câte două festivaluri pe 
sezon – pentru a „prinde” mai mult fructe, dar și prieteni. Căci ce poate fi  
mai dulce decât o zi de vară cu prietenii și bunătăți de fructe una și una? 


